大学素质教育

Chinese Association for Liberal Education



主办:中国高等教育学会大学素质教育研究分会 2015年6月29日 第二期 总第12期

目 录

- "全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作 20 周年"研讨会在北京 理工大学隆重召开
- 20 周年研讨会媒体报道
- 20 周年研讨会参会代表反馈
- 简讯: CALE 举办第三期"通识教育课程建设"讲习营

"全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作 20 周年"研讨会在北京理工大学隆重召开



为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,全面落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》,系统总结高等学校加强文化素质教育的成功经验,研究探讨新时期深化高等教育改革,全面推进素质教育的新方略、新举措,在教育部高等教育司的领导下,"全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作20周年"研讨会于2015年5月16-17日在北京理工大学隆重召开。本次研讨会由中国高等教育学会主办,教育部高等学校文化素质教育指导委员会协办,中国高等教育学会大学素质教育研究分会和北京理工大学承办。

教育部高教司司长张大良,中国高等教育学会名誉会长周远清、会长瞿振元,北京理工大学党委书记张炜,北京理工大学原党委书记、大学文化素质教育研究分会理事长郭大成,华中科技大学原校长、华中科技大学文化素质教育指导委员会主任李培根,清

华大学教授、西北大学原校长张岂之,北京大学原常务副校长王义遒,清华大学副校长杨斌,教育部文化素质教育指导委员会秘书长欧阳康,部分发起倡导高校文化素质教育的老领导、老专家,部分教育部高等学校文化素质教育指导委员会委员,中国高等教育学会大学素质教育研究分会常务理事,从事高校素质教育研究与实践的相关领导、专家学者及师生 350 余人参加了本次研讨会。来自北京大学、清华大学、华中科技大学、北京理工大学、复旦大学、东南大学、西安交通大学、华东师范大学、浙江金融职业学院、郑州工业应用技术学院等各类高校的 40 余位嘉宾发表了精彩演讲。

开幕式精彩回顾



北京理工大学党委书记 张炜

5月16日上午的开幕式由中国高教学会会长瞿振元主持。北京理工大学党委书记张炜致辞,代表学校向莅临大会的各位领导和嘉宾表示热烈欢迎!向二十年来致力于素质教育理论研究并勇于实践的教育界同仁致以崇高的敬意!多年来,北京理工大学遵循"德以明理,学以精工"校训,"坚持正确的价值取向和文化方向;坚持

知能合一、传创并举;坚持科学精神与人文素养相融合;坚持礼敬中华优秀传统文化",

形成了特色鲜明的素质教育体系。面向 未来,张书记认为,要全面落实素质教 育这一战略主题,必须把全面实施素质 教育作为学校人才培养工作的核心理 念;必须对素质教育活动中的重点工作 进行系统设计、整体规划;必须激发教 师的自身素质和育人能力水平;必须提 升学生的素质自觉。

教育部高教司长张大良作了题为



教育部高教司司长 张大良

"准确把握全面实施素质教育的核心要求"的报告。他强调,素质教育是改革开放以来我国教育理论创新的集中体现,是马克思主义教育思想中国化的理论成果,是中国特色社会主义教育理论的重要组成部分。全面实施素质教育是党中央、国务院做出的一项重大战略决策,是教育改革发展的战略主题,是全面贯彻党的教育方针的时代要求。他指出,作为推进素质教育的重要切入点和突破口,高校文化素质教育实施20年来,取得了丰硕的理论和实践成果,在落实立德树人根本任务、深化高等教育教学改革、加强中华优秀传统文化教育、提升大学生人文素养、促进大学生全面发展等方面发挥了不可替代的重要作用。他强调,全面实施素质教育是一项系统工程,涉及校内校外方方面面各种要素和各项要求。当前最重要的是,要认真贯彻落实党中央的重大决策部署和习近平总书记的系列重要讲话精神,准确把握全面实施素质教育的核心要求,聚神、聚焦、聚力推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑。他希望中国高等教育学会、文化素质教育指导委员会,大学素质教育研究分会以及奋战在高等教育战线的大学校长、书记和专家、学者们要为全面推进素质教育发挥更大作用。

中国高等教育学会名誉会长周远清提交了"我的素质教育情怀"的书面发言,从思想和实践层面回顾了文化素质教育开展 20 年来的历史经验和思想宝藏。他认为,20 年来全国高校推进以文化素质教育作为切入点和突破口的素质教育,是一次成功的教学改革实践。中央对于素质教育的思想政策非常明确,并且始终一贯,这是我们素质教育能顺利进行、取得重要成就的主要原因和根本保障。书面发言还对素质教育的思想源头、开展领域和教育主管部



中国高等育学会名誉会长 周远清

门的核心作用进行了历史梳理。他特别指出,素质教育并非是无源之水、无本之木,而 是时代发展的呼唤与要求,特别是对高校人才培养工作中存在不足的艰辛探索,符合我 国高等教育改革和发展的实际。

华中科技大学原校长、中国工程院院士杨叔子提交了"文化素质教育的再认识与再出发"的书面发言,指出要以"文化育人"为主题,深化、丰富文化素质教育思想,文化素质教育发展应在基础性和有效性上下功夫,通过制度创新、加强课程建设、加强教

学改革等措施,使文化素质教育发展常态化。他认为,新时期,文化素质教育要纳入到人才培养体制改革之中,明确文化素质教育在新的人才培养体制中的地位、目标、作用、方法与途径;同时也要充分认识到文化素质教育改革在人才培养体制改革中具有的引导作用。



中国高等教育学会会长 瞿振元

大学文化素质教育研究分会理事长郭 大成在"努力提高素质教育理论研究水平, 为全面推进素质教育提供理论支撑"的报告 中总结了大学素质教育研究分会成立 4 年 来的相关研究工作,呼吁要充分利用大学素 质教育研究分会的资源,为培养更多高素 质、高层次、多样化的拔尖创新人才做出更 大贡献。



教育部文化素质教育指导委员会秘书长 欧阳康

中国高等教育学会会长瞿振元做了 主旨报告,总结了20年来的素质教育发 展历程,围绕全面把握素质教育思想的 丰富内涵,准确理解素质教育思想的理 论渊源,厘清素质教育与自由教育(博 雅教育)、通识教育、专业教育的关系, 要切实落实素质教育战略主题,总体上 提高民族素质。



大学文化素质教育研究分会理事长 郭大成

教育部文化素质教育指导委员会秘书 长欧阳康作了题为"文化复兴,高教改革, 大学生全面发展"的报告,对教育部文化 素质教育指导委员会过去 20 年的相关工 作、未来的工作理念转换和使命承担进行 了系统阐述。

开幕式之后,北京大学常务副校长王 义遒主持了主论坛,西北大学原校长张岂 之做了以"从历史文化角度看大学文化 素质教育"为主题的专题报告。他认为, 大学文化素质教育的基本经验是抓住了 "文化"这个关键词;深化大学文化素 质教育,需深入研讨"我们从哪里来、 我们到哪里去"的历史文化课题;深化 大学生文化素质教育,要弘扬我们自己 关于"文化"的界说。



西北大学原校长 张岂之

华中科技大学原校长、华中科技大学文化素质教育指导委员会主任李培根做了题为



华中科技大学原校长 李培根

"'人'的去蔽——谈文化素质教育的作用"的专题报告。他指出,中国教育问题很多,最大的问题是"人"被遮蔽,文化素质教育的主要作用就是"人"的去蔽。李校长从"'事实的'科学技术世界"、"世俗生活世界"、"教师"、"学生自己"四个方面探讨了"人"的遮蔽;并指出人的"自由"、"独立"、"理性"、"期盼"和"真"被遮蔽的

严重性。去蔽的工具就是文化素质教育,包括马克思主义、中国传统文化、世界优秀文化、"人"的故事及感悟、学生自己的研讨等。

天津日报社党委书记、社长杨桂华做了题为"三注重、三提高,促进三个融合"的

报告。"三注重"包括注重素质教育、 注重创新能力、注重个性发展;"三提 高"包括提高大学生的文化素质、提高 广大教师的文化素养、提高大学自身的 文化品味。"三个融合"指的是科学知 识与人文知识的融合、科学知识与科学 精神的融合、科学精神与人文精神的融 合。他指出:培育全面发展型人才的社



天津日报社党委书记、社长 杨桂华

会系统性,要求我们更加努力地促进"教育与社会"的有机融合,这是全社会都要尽力才能完成的一个更大的"融合",它事关我们国家、民族、文化的未来!

清华大学副校长杨斌教授做了以"器识为先、文化育士——素质教育的清华思考与



清华大学副校长 杨斌

实践"的专题报告。杨斌介绍了清华教改2020的核心理念:三位一体、以学为主、通专融合、多样成长、分类培养、社区互动、教师尽责、治理共享。这八个方面阐释了"培养什么人、如何培养、谁来培养"的问题。杨斌认为,素质教育/器识养成不只是课程,也不只是培养环节。器识来自于有质量有温度的师生互动,来自于硬

课程、软经历。他也对教师的知识、品行和能力等方面提出了要求。

江苏省教育厅副厅长丁晓昌做了题 为"以知识竞赛为抓手推进大学文化素 质教育"的专题报告,从四个方面介绍 了江苏大学生文化素质工作:一是政府 推动、示范引领、全方位推进大学生文 化素质教育;二是以知识竞赛为纲,纲 举目张,以点带面推进大学生文化素质 教育;三是科学设计,规范实施,打造 大学生文化素质教育品牌;四是不断完



江苏省教育厅副厅长 丁晓昌

善,健全体系,形成大学生文化素质教育长效机制。在理工科大学生中进行人文社会科学知识竞赛和在文科大学生进行自然科学知识竞赛,不仅是对江苏省大学生文化素质教育开展到一定阶段后的大检验,而且对江苏省大学生文化素质教育工作的可持续开展起到了积极推动作用。

专题论坛报告精彩回顾

(一)专题论坛一: 纪念文化素质教育工作 20 周年座谈会



专题论坛一由清华大学原校党委副书记胡显章教授主持。周远清、瞿振元、张岂之、王义遒、张楚廷、于德弘、刘凤泰、陈怡等一批发起和倡导文化素质教育的老领导、老专家以及参会代表百余人参加了座谈会。大家满怀深情回顾过去,充满信心展望未来,发言幽默风趣,讨论深入热烈,展现了老学者老专家们深厚的学识功底和浓厚的素质教育情怀。

清华大学原副书记胡显章教授的发言主题为"对深化文化素质教育理路的思考"。他指出,在教育部领导下高校开展文化素质教育 20 年的一条基本经验就是理念是先导,归纳起来就是"四个突破、四个坚持"。四个突破,一是在办学理念上,突破"功利化"的导向;二是在培养目标上,突破"专业化"、"职业化"束缚;三是教育观念上,突破"工具化"障碍;四是在理性思维上,突破追求"工具理性"的片面性。四个坚持指的是:坚持植根传统文化,确立文化自觉自信;坚持适应创新型国家需求,培养建设性批判思维;坚持将文化素质教育置于大学文化建设的全局中推进;坚持从哲学理念上提升大学文化建设与文化素质教育的自觉。

北京大学原常务副校长王义遒教授以"大学生文化素质教育——中国近代高等教育 史上浓重一笔"为题,阐释了中西大学办学主旨的根本区别,回顾了大学生文化素质教 育的兴起,指出文化素质教育要回归教育本源、加强文化素质教育任重而道远。

东南大学前教务处处长陈怡教授结合自身经历,回顾了素质教育研究的经验和东南大学文化素质教育的发展历程,指出当前文化素质教育的重点是建设好文化素质教育的课程体系。陈教授分别从国家、学校、学生、教师层面提出了对大学文化素质教育的期

望:期望国家更加重视文化和教育;期望学校加强文化自觉、以师生为本;期望学生提高主体意识、珍惜自己的青春,为一生打下坚实的基础;期望教师真正以自己的人格魅力和学术魅力成为学生的良师益友,期望教师成为大家发自内心热爱的职业。

西安交通大学原副校长于德弘教授发言的主题为: 切中时弊、意义深远、继往开来、任重道远——回顾我国高等院校开展文化素质教育 20 年。于校长从回顾与发展、初步成效、反思、若干思考与建议等四个方面回顾了大学文化素质教育工作 20 年的发展历程,认为: 人民对高尚道德和美好生活的追求是永恒的; 教育是利在国家,功在千秋,保证人类社会发展民族昌盛的伟业; 投身教育是一种推动社会进步、顺应民心民意、实现理想的人生追求。

湖南师范大学原校长张楚廷教授畅谈了"人与大学之魂",他回顾了素质教育的历史背景,探讨了素质教育的本质。他认为,素质教育是一种思想、观念形态,是精神层面的,应该与哲学同生同长。

(二)专题论坛二:新形势下对素质教育的再认识



专题论坛二以"新形势下对素质教育的再认识"为主题,邀请高校代表展开专题研讨,由大连大学副校长李玉光主持。

中国青年政治学院谷振诣教授做了题为"推进素质教育新方略——发展批判性思维教育"的报告,从"批判性思维的实质与价值"、"批判性思维教育发展的概况"、"发展批判性思维教育面临的困难"三个方面,论证了新时期从批判性思维教育的角度开展素质教育的新方略、新思路。

大连大学副校长李玉光介绍了"大连大学文化素质教育的思考与实践"。一是构建

全方位、多层次文化育人体系。确立素质教育为本的人才培养目标体系,构建以提高综合素质为目标的通识课程体系,搭建以能力培养为主体的创新实践平台,渗透影响力的文化育人载体建设。二是践行文化素质教育与教育教学融合的启示。注重深化文化素质教育对教育教学改革的先试、先导作用,深化文化素质教育重点在于转变教育观念,大学文化是整合文化素质教育资源的软实力,文化素质教育需要完善相应协同保障机制。

湘潭大学党委书记章兢以"大学传统文化教育与社会主义核心价值观培育"为题发言,主张将传统文化与高校立德树人的根本任务相融合,促进学生全面发展。章书记认为大学的根本任务是"立德树人",并阐述了"中华传统文化与社会主义核心价值观的传承"和"依托传统文化培育社会主义核心价值观的实践"。

中北大学机电工程学院刘光就"高校文化素质教育:困境与出路"发表了见解。他认为文化素质教育的现实困境包括边缘、功利、狭隘、浅表,深化文化素质教育的现实出路是:培养目标设定、教学方法改革、课程体系构建、大学文化建设。

(三) 专题论坛三: 新形势下全面推进素质教育的新举措



专题论坛三由大学素质教育研究会秘书长庞海芍主持并组织进行了研讨。参会者与主讲人进行了充分的互动交流,就素质教育的体制机制、书院制改革、通识课程教学方式方法、通识教育与专业教育的平衡、第二课堂的特色与吸引力等话题进行了热烈的交流与问答。

清华大学曹莉教授结合清华的素质教育实践以及新雅书院的理念报告了"文化素质

教育的当下意义与价值"。

西安交通大学马克思主义学院燕连福教授做了题为"三位一体全面推进——西安交通大学文化素质教育的几个新举措"的报告,内容包括:一、思想实现三个突破,形成全员育人体制。二、体系建设三位(第一课堂、校园文化和社会实践)一体,全面推进素质教育。三、保障做好三个强化,为素质教育保驾护航。

北京理工大学团委书记蔺伟以"大学文化素质教育知与行"为题,分享了北京理工大学立体型、联动化、交互式的"德学理工"教育体系,从课程教育和成效检验、文化讲堂和文体活动、创新精神和实践能力、理论研究和氛围营造、文化素质教育阶段性成果和文化素质教育工作特色六个方面介绍了北理工大学生文化素质教育基地的建设情况。

北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院王琴教授以"粤港合作办学与文化素质教育的新思考"为题,分析了北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院"国情国学教育"模式。"国情国学教育"教学体系开设了《中国历史与文明》、《中国社会思潮》、《大学国文》三门核心课程以及《当代中国专题研究》、《百年中国发展历程》、《当代中国流行文化》、《中国传统思想的现代诠释》等选修课程;通过教学研讨会、杰出学者讲座、文化沙龙等以学生为中心的教学研讨,以国情关怀激励国学研读、以国学根基深化国情思考,二者互相联通,通过诠释、研讨中国传统的思想、文化、文学,让学生在深刻理解中华历史文化传承的基础之上,对当今中国社会和世界格局有更深层次的认知。

汕头大学至诚书院陈文滨教授分享了素质教育在住宿学院的实践探索,引起与会者的浓厚兴趣。陈教授认为,住宿学院的组织、制度优势有利于大学生素质教育的培养;住宿学院的多学科优势有利于培养高素质人才;住宿学院注重学生自我管理优势有利于发挥大学生自身的积极性和主动性,增强教育效果。住宿学院制度有利于学工团队的专业化发展。

重庆大学土木工程学院陈朝晖教授从专业视角,结合其主讲的通识课程《建筑中的结构艺术》做了"立足于专,放眼于通"的报告。

大会报告及闭幕式精彩回顾

17 日上午,北京理工大学副校长、大学素质教育研究会副理事长李和章、中国高等教育学会秘书长康凯主持了主论坛。



北京理工大学副校长、大学素质教育 研究会副理事长 李和章

八位嘉宾先后做了大会发言,南京农业大

学副校长胡锋分享了"农科院校'一主两翼' 文化素质教育课程体系建构与实践"经验, 结合南京农业大学文化素质教育发展历程, 从背景与思路、课程体系建构及特色、配套 改革与保障措施、主要建设成效和今后努力 方向五个方面进行了分享。他提出三点建议: 一是教育部、教指委加强对农林院校文化素质



中国高等教育学会秘书长 康凯



南京农业大学副校长 胡锋



高等教育出版社副总编辑 阎志坚

教育工作的领导和指导,二是组建农林院校 素质教育专委会或协作组织,三是促进高校 间优质特色课程资源共建共享。

高等教育出版社副总编辑阎志坚从"背景与发起、素质教育思想的基本共识、实践与探索、理论意义与时代价值"四个方面分享了大学文化素质教育的理论与实践。探讨了如何深入贯彻习近平总书记一系列讲话精

神,充分发挥中华优秀传统文化的育人功能,"以文化人,以文育人";如何应对社会思想文化多元、多样、多变,世界文化交流、交融、交锋更加频繁的新局面;如何适应网络信息技术对教育的深刻影响。他认为,高校文化素质教育如何与培育和践行社会主义核心价值观密切结合。大学文化素质方兴未艾、任重道远。



石河子大学党委书记 何慧星

石河子大学党委书记何慧星分享 了"继承优秀传统文化 弘扬现代先进 文化"的报告。何书记分享了对素质教 育与文化素质教育关系的认识和对新 时期推进素质教育与文化素质教育的 思考,认为文化素质教育是素质教育的 思考,认为文化素质教育是素质教育的 重要组成部分,二者的目的都是立德树 人,使学生成人成才。素质教育是指对 学生进行德、智、体、美、心等全面发

展的教育,重在提高学生基本素质和综合素质。文化素质教育是素质教育的切入点与突破口。新时期推进文化素质教育工作,一要继承优秀传统文化,二要弘扬现代先进文化。以传统文化为基础,以先进文化为引领,推进素质教育及文化素质教育。

北京大学元培学院副院长兼教务部副部长卢晓东教授做了题为"从通识教育深入到通识学习"的报告。卢教授提出要突破文字的迷惑感知通识教育,并提出了十个判断。一、通识教育不存在唯一模式,不存在单一标准;二、专业课程与通识课程并非两元划分和对立,专业课程包含通识教育元素;反之亦然;三、毕业生如果选择与其本科专业不同的新职业,其本科所有课程都会



北京大学元培学院副院长兼教务部 副部长 卢晓东

转变为通识课程;四、没有通识学习,通识教育基本无效;五、学生不是教师设计的产品;六、学生所处的环境复杂多变,未来难以预测;七、专业人才会从其他途径中出来;八、学生具有极强的专业意识,学生认识到自己有其他可能时,通识学习就会自然发展;九、通识教育的本质在育人而非制器,通识教育概念本质上蕴含的元素就是选择;十、

通识教育不能替学生设计路径。卢教授认为,学生的自主选择非常重要,没有选择,通 识教育就没有价值。



复旦大学教务处处长 徐雷

建了以通识教育为基础、专业教育为核心、研 究性学习和书院生活为特征的教育教学体系, 并且坚持不懈地自我完善。

华东师范大学教育科学学院侯定凯分享 了"关于素质教育评价的思考"。他建议:鉴



浙江金融职业学院党委书记 周建松

立全国性的大学素质教育质量数据库,发布改革进展和质量监测的年度报告。

浙江金融职业学院党委书记周建松教授做了题为"素质教育在高职教育的实践"的报告,分享了高等职业教育的发展与素质教育的开展、内涵发展与高职院校的素质教育和素质

复旦大学教务处处长徐雷教授分享了 复旦大学通识教育十年的实践与思考。复旦 大学坚持通识教育的培养理念,注重学生的 全面发展,尊重学生自我管理,致力于培养 具有人文情怀、科学精神、专业素养、国际 视野的人才。在本科生教育中,复旦大学构



华东师范大学教育科学学院 侯定凯 于素质教育的重要性,教育主管部门应该组织力量,确立我国大学素质教育的可操作性 目标体系;开发基于(部分)学科、多学科、 不同类型院校的素质教育质量测试项目;测 试项目结合行业、用人单位专家的意见;注

重教育价值的"增量"(value-added); 建



郑州工业应用技术学院院长 杨光岐

教育在浙江金融职业学院的实践。

郑州工业应用技术学院杨光岐院长以郑州工业应用技术学院为例,介绍了"民办高校大学生素质教育的探索",他认为民办高校实施素质教育的十分必要,并分享了民办高校素质教育的主要内容和民办高校实施素质教育的路线图。

"全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作 20 周年"研讨会取得圆满成功,受到与会代表的高度评价。闭幕式上,由中国高等教育学会副会长陈浩慷慨陈词,对大学素质教育及未来发展进行了精彩总结。自 1990 年代开始在周远清、杨叔子、张岂之等一批老先生的倡导和推动下,以文化素质教育为切入点和突破口的素质教育一呼而起、久盛不衰,顺乎潮流、切中时弊、涉及根本、意义深远,是中国人结合自己的国情、用自己的智慧和文化创造的具有中国特色的教育思想,在中国高等教育史上留下了浓墨淡彩的一笔。针对素质教育面临的重科研轻教学、重制器轻育人、功利化及利己主义等不良风气的挑战,我们应该增强文化自信和文化自觉,坚定不移推进素质教育战略。

素质教育20年,我们一路走来,风雨兼程,方兴未艾、任重道远。

面向未来,中国高等教育学会大学素质教育研究分会将凝聚更多的专家学者,系统研究素质教育理论体系,普及素质教育思想,传播素质教育理念,推动素质教育实践,创新素质教育体制机制,向世界发出中国素质教育的最强音!

20 周年研讨会媒体报道

"全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作 20 周年"研讨会社会关注度极高,人民网、光明日报、中国教育报、中青在线等多家主流媒体进行了宣传报道,有效转载网站达 50 个以上,包括国务院发展研究中心信息网、腾讯、中国社会科学网、北方网、各省教育厅网站、各大学网站等。北京理工大学新闻网对本次研讨会进行了图文报道和视频报道。

《中国教育报》2015年5月18日报道如下:

全国高校加强文化素质教育工作 20 周年研讨会召开

本报北京 5 月 17 日讯 (记者 易鑫) 由中国高等教育学会主办的"全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作 20 周年"研讨会 5 月 16 日至 17 日在北京理工大学召开。

教育部高教司司长张大良对 20 年来文化素质教育工作所取得的成果给予了肯定。他强调,新时期全面推进素质教育,关键是要深入落实习近平总书记重要讲话精神,提高高校人才培养质量,不断深化对文化素质教育的认识,丰富发展文化素质教育的思想,探索更加有效的文化素质教育新途径、新方法,努力构建并不断完善以素质教育为核心的中国特色高等教育人才培养体系。

中国高等教育学会名誉会长周远清指出,素质教育是时代发展的呼唤与要求,特别是应对高校人才培养工作不足的艰辛探索,符合我国高等教育改革和发展的实际。

中国高等教育学会会长瞿振元提出,要全面把握素质教育思想的丰富内涵,准确理解素质教育思想的理论渊源,厘清素质教育与自由教育(博雅教育)、通识教育、专业教育的关系,要切实落实素质教育战略主题,从总体上提高民族素质。

大学文化素质教育研究分会理事长郭大成呼吁要充分利用大学素质教育研究分会 的资源,为培养更多高素质、高层次、多样化的拔尖创新人才作出更大贡献。

20 周年研讨会参会代表反馈

"全面推进素质教育暨全国高等学校加强文化素质教育工作 20 周年"研讨会得到了与会嘉宾和各位代表的高度赞誉和广泛好评,教育部高教司司长张大良、中国高等教育学会名誉会长周远清、会长瞿振元以及著名学者张岂之先生等纷纷来电来函盛赞会议成功举办。参会代表反馈,本次研讨会精彩纷呈;通过本次研讨会,与文化素质教育的专家、学者学习交流,了解了大学文化素质教育的发展历程、学习了各类学校的先进经验、坚定了大力发展文化素质教育的决心。

"我在北理工新闻网上看到大会的报道,写得真好,内容详实且有高度有深度。十分感谢您和负责会务的老师们为此次会议的精心组织,让我们度过了含金量高高、思想满满、心情美美的两日!"

——青岛大学 卢文丽

"这个团队的会务组织很贴心、赞一个。"

——山东交通学院 吴老师

"你们工作做得好好哟,及时的报道,先进的照片,快捷的资料,大赞!"

——重庆邮电大学 桂林

"会议办的规格很高, 收获很大。"

——顺德职业技术学院 汤恺

"我是第一次参加全国素质教育研究会的会议,会议组织得不错,有规格、有质量、有影响。辛苦了北京理工的老师们,为你们点赞!"

——湖北经院 彭书雄

简讯: CALE 举办第三期"通识教育课程建设"讲习营

为推动新形势下高校教育理念、教学方式和人才培养模式的转型,助力高校通识教育教学改革,促进高校优质教学资源共享,2015 年 4 月 24 日—26 日,由中国高等教育学会大学素质教育研究分会主办的第三期"通识教育课程建设"讲习营在杭州召开,来自全国各高校的 170 余位教师代表齐聚一堂,共同探讨了慕课与通识教育课程建设相关问题。研讨会由大学素质教育研究会秘书长庞海芍研究员全程主持,六位专家先后就研讨会主题做了报告。参会代表对本次研讨会的主题及专家报告为 95. 35%。参会代表反映,通过本次研讨会,对慕课与通识教育课程的认识清晰和深入了许多,报告结合实践、并有效地穿插了互动环节,开阔了视野,学习到了宝贵的经验。

主 编:郭大成 地 址:北京理工大学中心教学楼 402 室

执行主编: 庞海芍 邮 编: 100081

本期责编: 高 翔 电 话: 010-68918556 (兼传真)

美术编辑: 印莉娟 邮 箱: cale 2011@163.com